

# 柳州大气污染防治攻坚战成绩单亮眼

## 5个月收获145个优良天 优良比率96%

日报消息（全媒体记者栗桂利）从2022年11月初持续到今年3月底的2022-2023年秋冬季大气污染防治攻坚战收官。4月初，记者从市生态环境部门获悉，全市努力了5个月的攻坚战成绩单亮眼——收获145个空气优良天，优良比率96%。

针对秋冬季我市大气污染防治工作的重点和特点，我市连续多年开展攻坚战行动，通过统一指挥、部门协同，强化对大气污染防治日常工作的指导和调度。

市环境空气质量实时发布系统显示，刚刚过去的这轮大气污染防治攻坚战行动

中，我市分别在去年11月、今年1月和2月，收获了3个空气质量满分月，刷新了监测历史成绩。

攻坚行动期间，是柳州污染天气频发、高发的时期。根据多年的监测数据和空气质量预报情况，我市调度市大气污染防治成员单位

多点位发力、精准攻坚，抓好工业企业监管、机动车排放管控、推行秸秆网格化清单式管理、秸秆禁烧管控等难点和重点工作。

记者了解到，这轮攻坚战行动我市高度重视污染天气应急响应，市污染天气应急指挥部办公室在2022年11

月、12月及今年1月启动了3次污染天气黄色预警（Ⅲ级）响应。结合气象条件变化，分析预测污染过程发展趋势，找出关键管控环节，组织实施重点攻坚，保住了多个优良天，推动2022年11月、今年1月空气质量满分月成果的达成。

日报消息（全媒体记者赖武）3月30日，记者从自治区招生考试院了解到，今年广西21所本科院校计划通过综合考查方式招收1000名退役大学生士兵。本次招生对象为普通高校高职（专科）层次录取后或在校期间在我区应征入伍，退役后复学完成学业的退役大学生士兵，以及普通高校高职（专科）层次毕业后在我区应征入伍的退役大学生士兵。

符合报名条件且有报考意愿的考生，可于4月6日10:00至10日24:00登录“广西招生考试院”网站进行报名。4月6日10:00至11日16:00，考生须携带有效居民身份证、退役证和毕业证（在校应届毕业生除外）到报名站进行现场确认。其中，区内普通高校应届毕业的退役大学生士兵在就读高校的报名站进行现场确认，其余考生原则上在本人应征入伍所在市、县招生考试机构设置的报名站进行现场确认。

报名成功的考生须于4月18日10:00至20日10:00登录“广西2023年退役大学生士兵普通专升本综合考查招生管理系统”向本人可接读本科专业的招生院校申报参加综合考查。5月18日前，招生院校根据专业人才培养要求组织向本校申报的考生进行综合考查，综合考查满分值为150分。除荣立三等功及以上的考外（此类考生按综合考查满分计），其他考生必须参加招生院校组织的综合考查并取得成绩。5月21日，考生可登录“广西2023年退役大学生士兵普通专升本综合考查招生管理系统”查询本人成绩。

申报了综合考查并取得相应成绩（含荣立三等功及以上按满分计）的考生，于5月22日10:00至24日12:00登录“广西2023年退役大学生士兵普通专升本综合考查招生管理系统”填报志愿。

5月25日至26日，自治区招生考试院通过“广西2023年退役大学生士兵普通专升本综合考查招生管理系统”进行投档录取。5月29日，考生可通过“广西2023年退役大学生士兵普通专升本综合考查招生管理系统”进行录取结果查询。

### 广西二十一所本科院校计划招收一千名退役大学生士兵 考生可登录指定网站报名

## 我市开展工贸行业安全生产标准化定级工作 要求各企业全员参与

日报消息（全媒体记者张威）昨日，记者从市应急管理局了解到，今年我市工贸行业安全生产标准化定级工作于近日开展，要求各相关企业对照所属行业标准化定级标准，全员参与，不能缺席，不能弄虚作假。

据了解，按我国相关要求，所有企业都必须加强标准化建设。如需要按照生产流程和风险情况，对照所属行业标准化定级标准，将本企业标准和规范融入安全管理体系，实现安全管理系统化、岗位操作行为规范化、设备设施本质安全化、作业环境器具定置化等。

定级工作要求各企业主动申请，各县区应急部门要树立“数量与质量并重，数量服从质

量”的理念，加强对企业自建自评、评审申请、现场评审等各个环节的监督指导。

按我市相关要求，今年将全力推进企业开展三级安全生产标准化定级工作，力争在11月底前，80%规模以上企业通过安全生产标准化三级以上定级，以推动现有标准化企业提档升级，提高通过安全生产标准化定级企业中一级、二级企业所占比例。争取今年内新增二级安全生产标准化企业9至10家，全市每个县区在中小型企业中培育1家安全生产标准化标杆企业，以降低事故发生概率。

同时，对不按相关要求标准规范开展标准化建设的企业及其主要负责人，将依法严肃查处。

关注身边的安全·安全生产

## 柳北区召开学校家长社会协同育人创新实践工作会 凝聚智慧 靶向发力

日报消息（通讯员宁华）4月3日，柳北区教育局联合柳北区妇联在市紫荆花书院召开学校家长社会协同育人创新实践工作会。家长、老师、专家齐聚一堂，共同探讨实践“家校社”协同育人工作机制，凝聚智慧，靶向发力，协同育人。

本次活动邀请了柳北区关心下一代工作委员会及团委、法院、检察院等部门专家领导，与柳北区家庭教育指导中心组成员、各中小幼儿园老师及家长代表一道，通过座谈交流、经验分享、微

讲座等方式，深入了解当下“家校社”协同育人的实际问题与瓶颈，积极为柳北区家庭教育工作寻找灵活多样的解决措施、载体路径和实施方案，构建起“家校社”连心桥，共同画好育人“同心圆”，合力提升学生成长幸福。

现场还举行了柳北区社区（村）家庭教育指导服务站授牌仪式、柳北区家庭教育讲师聘任仪式、柳北区“‘知’子花开”学校家庭社区协同育人实践研究论坛。

我们的节日·清明  
慎终追远 缅怀先辈

## 缅怀先烈 继往开来

临近清明节，柳州市烈士陵园迎来祭扫高峰。不少学校和单位预约入园，组织干部群众开展形式多样的缅怀先烈活动，传承爱国主义精神，凝聚继往开来、接续奋斗的精神力量。

全媒体记者 黎寒池 摄



4月3日上午，我市一所小学的师生在烈士陵园开展清明祭英烈主题教育活动。

## 城中区组织开展清明祭英烈活动 赓续红色基因 传承革命薪火

昨日，城中区“红心向党”教育实践活动暨清明祭英烈活动在柳侯公园举行，大家怀着敬仰之心向革命烈士敬献鲜花。城中区关工委党员干部、龙城中学学生和群众代表100余人参加活动。

“凡是人，都有生离死别之日。可是为了正义的行动，你勿须悲伤。”龙城中学学生在柳州解放纪念碑前深情诵读烈士贺智华的遗书（见左图）。老党员现场讲述贺智华17岁时在战斗中为抢救伤员与敌人顽强搏斗英勇牺牲的故事，希望大家不忘使命，为中国式现代化建设努力学习。

城中区关工委常务副主任范苏云说：“铭记历史，缅怀先烈，既是弘扬优良传统，也是赓续红色基因，让革命薪火代代相传。”

全媒体见习记者 李汶璟 摄



## 清明节开通公交祭扫专线

日报消息（全媒体记者宁静波）清明节前夕，不少市民已陆续进行祭扫。市民政部门发出“文明祭祀、绿色祭祀”的倡议，提倡市民采取敬献鲜花、植树绿化、踏青遥寄、家庭追思、网上祭祀等绿色、低碳、环保的方式缅怀逝者，摒弃祭祀陋习，保护生态环境，推行文明祭扫新风。

据了解，目前我市清明集中祭扫点仍为7个，分别是柳州市殡仪馆、西山陵园墓园、月山公墓、福山人文纪念馆、凤凰园公墓、鹿寨县龙凤陵园、鹿寨县殡仪馆。

根据今年清明节和节假日安排，3月25日至4月9日为祭扫服务集中接待期，其中清明节当天及近期双休日将进入祭扫高峰时段。考虑到今年现场祭扫活动回归常态，预计祭扫人流量达到历年峰值，各公墓周边道路可能出现交通拥堵现象，届时，交管部门将根据路况采取临时交通管制措施。相关部门建议，市民可合理安排祭扫时间，选择公共交通低碳出行或自驾错峰出行，自觉遵守祭扫秩序，确保祭扫活动安全、有序、文明、和谐。

值得一提的是，为方便市民扫墓，市交通运输局计划在市区投入客运车辆658辆，公交车1200余辆，巡游出租车2600余辆，网约车6000余辆，储备应急运力客车50辆。此外，柳州轨道集团恒达巴士公司定于4月5日、8日、9日开通莲花客运站至月山公墓的公交专线。同时，根据客流实际情况增加途经我市各公墓、殡仪馆的公交线路发车趟次。

## 一年春作始 百业农为先

### ——记者深入农村感受我市春耕生产气息

三月龙城，春潮涌动，万象更新，产业基地内绿意盎然，“铁牛”在田间穿梭，农技培训热火朝天，洋溢着蓄势待发的喜悦和希望。

去冬今春，我市加快实现农业农村现代化步伐，春耕生产立足一个“早”字，早部署、早行动、早落实，确保春耕备耕有条不紊开展。近日，记者深入农村，感受我市春耕生产的蓬勃气息。

### 土地流转带来“春里的活力”

在鱼峰区白沙镇大屯村，当地农民每年可拿到三份收益。“农闲时，我们在外面打工赚钱，家里的4亩土地租给

农业企业种红豆；农忙时回到村里，企业优先雇用土地出租人帮他们收获红豆，每年还能领到土地租金，一年下来可拿到三份收益，多挣六七千元。”村民韦秀罗笑着说。

土地问题事关民生，引入社会资本建立“企业+村集体+农民”的合作模式，是我市破解“谁来种、种什么、怎么种”问题，让“闲置田”变成“黄金田”的重要举措。近年来，我市农业部门紧抓土地流转工作，推进撂荒弃耕土地整治，采取流转耕地、联合耕种、托管托收等多种方式，激发农民从事农业生产特别是粮食生产的积极性，节约生产资料，促进生产集约化。

据统计，目前全市农村土地承包经营权流转面积113.81万亩，流转率达30.96%，流转涉及农户约15万户，农村发展活力显著增强。

### 奖补政策鼓起农民“实惠荷包”

如今，行走在田间地头，“手把青秧插满田，低头便见水中天”的场景少了，取而代之的是大型农用机械作业的轰鸣声。“农机手”“无人机飞手”成为农民种地的好帮手，农业机械化成为农事日常化。

“购买农机有补贴，农机部门还鼓励我们开展水稻跨区域机械代耕、代育秧、代种、代插服务。”柳州市耕种收专业合作社负责人姚仁起说，春耕备耕期间，合作社内的拖拉机、插秧机、无人机都处于高负荷工作状态，每天都有农民上门咨询、购买服务。

记者从市农业机械化管理中心了解到，2022年，我市累计使用农机购置补贴资金7863.83万元，补贴各类农机具7320台

（套），5525户农户受益。

此外，今年年初，我市出台《2023年柳州螺蛳粉原材料基地建设指导意见》，鼓励市、县财政衔接推进乡村振兴补助资金用于柳州螺蛳粉原材料基地建设，打造一批螺蛳、竹笋、豆角和木耳等原材料种养基地。

“农民得到真正的实惠，自然就会加入到产业发展队伍中。”柳州市添翼种养专业合作社负责人刘天义说，合作社已建有一个食用菌生产基地，今年将继续投入资金发展酸笋、酸豆角初加工。

### 培训丰富农民“会种地的智慧”

3月中旬，柳江区田间多了一抹“志愿红”，这是当地农业部门组织农业技术骨干到各镇开展春耕春播农业科技服

务活动。活动中，科技服务先锋队队员手把手教群众识别假冒伪劣种子、农药、兽药、化肥等，为群众讲解各类农业知识，认真解答群众在生产中遇到的疑难问题。

“施什么肥、用什么药，农技人员都讲得清清楚楚，我们不仅要种地，还要会种地。”柳江区成团镇灵江村村民韦昌稳说。

据悉，近年来，我市农技部门加强对农民进行技术培训，农业技术人员勤指导、多人户，为农民提供产业帮扶。2022年，累计开展乡村培训班200多期，培训学员18644人次。经过规范培训的学员综合素质明显提高，专业生产技能水平显著提升，有力促进我市粮食、畜禽水产养殖、糖料蔗、水果、桑蚕、蔬菜、茶叶、食用菌、中药材等农业特色带的形成与发展。

全媒体记者 李斌